2025年8月20日 星期三 编辑:张媛媛 校对:杜家俊 美编:申宝超

一碗热乎饭 8年敬老情

新乡市雨花敬老家园送出39万余份爱心餐

□记者 刘志松

8月18日,红旗区关帝庙历史文化 街,新乡市雨花敬老家园的小院里饭菜 飘香。数十位老人围坐在一起,热热闹 闹地吃着免费午餐,唠着家常,笑声不 断。

雨花敬老家园由李心明等爱心人士 共同发起成立,从2017年到现在整整8年,已经为孤寡、残疾和困难老人送出了393204份热乎饭。

厨房里,三位头发花白的老人是"顶梁柱"。82岁的王保珍,80岁的范桂兰、李桂莲,每天天不亮就准时来这里"上班",择菜、蒸馍、包包子,刮风下雨都没落下过。"她们自己也是需要人照顾的年纪了,却还想着照顾更老的。"说起她们,李心明的声音有点哽咽。

鑫通超市的曹增学经理,家里老伴儿患病需要照顾,可他依然一次次往这儿送米面油,说只要这"家"开着,他就一直送下去。有时,他还带着老伴儿做的辣酱来给大家添个味儿。

采访当天,园长李心明的手机收到了一笔1000元的微信转账。"李园长,快中秋节了,略表心意。"捐款人是李文青。李心明说,像李文青这样默默支持他们的好心人还有很多,有的远在北京、宁夏,甚至都没见过面。经常捐款捐物的还有新乡市红十字会、民建新乡市委、河南心连心化学工业集团股份有限公司等。

8年来,雨花敬老家园能撑下来,离

不开各级党委政府的支持。靠着社会各界的爱心,你捐一点米,我捐一点油,涓涓细流汇成了河。

90 多岁的秦老汉带着 60 多岁的儿子,几乎天天都来。每天开饭前,总能看到他们默默地把凳子摆好,有时还会帮着择菜。

说起创办的初衷,曾经做教育工作的李心明坦言:"就是看着老人做饭难、买菜难、缺少陪伴,想让那些缺少照顾的老人们聚到一起,吃上一口热乎饭,也能互相做个伴儿。"

在这里用餐的,从最初的二三十人, 到最多时的一百五六十人。老人们聚在一起,不只是吃饭。还念《弟子规》,看红色纪录片、唱革命歌曲、讲孝道。

变化在悄然发生。"有的老人以前爱生气,现在心气顺了,家里也和美了,精气神都不一样了。"李心明笑着说。

丰乐里的马长凤今年68岁。18年前丈夫去世,孩子在外,日子过得孤苦,常常抹眼泪,还得过脑瘤。自从到了雨花敬老家园,笑容渐渐回到了脸上。

8年的坚持,结出了硕果。雨花敬老家园不仅获得了"新乡市优秀志愿服务项目二等奖""河南省文明实践志愿服务项目二等奖"等荣誉,李心明也被评为2025年度红旗区"出彩红旗人"。

尽管获得各种荣誉,但在李心明心 里,看到老人们脸上的笑容,看到像秦家 父子、马大娘这样的转变,看到从受助者 变成助人者的温暖循环,比任何奖状都 珍贵。 眼下,她最大的心愿是能找到一个稳定的室内场所做食堂:"让老人们一年四季,不管刮风下雨,都能在屋里吃上口热乎饭。"

记者手记

烟火里的暖 最抚老人心

在雨花敬老家园的烟火气里,最打动人心的不是那庞大的39万余份数字, 而是日复一日默默的坚守与付出。

曹增学经理在照顾病妻的同时,还 经常送来爱心物资。吃了五年免费餐的 张大爷,学会微信后主动揽下订餐统计 的活儿,还用毛笔在地上写道:雨花敬老 家园,老人们的乐园。

最难忘的一个场景:85岁的姚奶奶把饭盒递到92岁卧床老人手中,两双同样布满老年斑的手似乎被定格,时间仿佛变得温柔。它无声地诉说着:岁月催人老虽不可逆,但手中的热饭,人与人之间朴素的守望,足以稳稳托起一份老去的尊严。

李心明说:"做多少人的饭不重要, 重要的是能唤醒多少人一起做好事。" 8 年的坚守,雨花敬老家园像一颗种子,已 悄然在吉林、郑州、许昌等地开出13朵 新的"雨花"。

韩凤香、张静萍、任明莉等最早的一批义工,仍在默默耕耘。无数像李文青这样的陌生人,用看不见的手,托举着这份沉甸甸的温暖。

开展执法理念宣讲 优化市场营商环境

本报讯(记者 张世彬)8月 18日,记者从市城市管理局获悉, 为提升市民群众对城管执法工作 的理解与认同,进一步宣传"亲情 执法、理性执法、文明执法、柔性 执法、严格执法"五大执法理念, 持续优化市场营商环境,近日,市 城市管理保障中心工作人员走进 荣校路街边经营店铺,开展了宣 讲活动。

宣讲过后,商户们反响热烈。 他们纷纷表示非常认可"五大执法 理念",通过此次宣讲,对城管执法 有了更深刻的认识,也学习到了很 多法规知识。在日常经营中,他们 会更主动地配合城市管理工作,避 免不必要的纠纷。

新乡县"豫你同行 骑护食安"活动启动

本报讯(记者 张世彬 通讯 员 王贻栋)8月18日,记者从新乡县了解到,近日,该县市场监督管理局举办"豫你同行 骑护食安"网络餐饮共治活动启动仪式。此次活动创新引入外卖骑手担任食品安全监督员,旨在构建"骑手+平台+监管"三方联动的食品安全社会共治格局,为守护群众"舌尖上的安全"再添新力量。

活动现场,10位外卖骑手代表从县市场监督管理局工作人员手中接过食品安全监督员聘书,正式肩负起守护餐饮安全的新使命。

外卖骑手代表在仪式上庄严宣誓,承诺以责任为先导、以镜头为工具,遇餐饮问题不回避、见安全隐患敢发声,用"随手拍"如实记录商家后厨卫生、操作规范等真实情况,以点滴行动筑牢食品安全防线,让每一份送达消费者手中的餐品都带着"放心的温度"。

品配审有 放心的温度。 据了解,外卖骑手群体在日常工作中频繁穿梭于城市的大街小巷,高频次出人各类餐饮商家,对商家后厨卫生状况、食材储存条件、加工操作流程等有着直观且及时的接触。后续,骑手们将通过"随手拍"的形式,及时向市场监管部门反馈发现的食品安全问题线索,助力监管部门实现"线索提报一分类处置一整改反馈"的闭环管理,让食品安全隐患早发现、早处置、早化解。

辉县市交通运输局

启动"暑期客运服务提升"专项活动

本报讯(记者 刘志松 通讯员 秦 光东)8月18日,记者获悉,暑假期间, 到辉县市各景点旅游的学生与游客数量 持续攀升,客运市场迎来出行高峰。为 切实提升客运服务品质,增强从业人员 的服务意识,辉县市交通运输局启动"暑 期客运服务提升"专项活动,为乘客送上 贴心关怀与舒适体验。

活动期间,辉县市交通运输局推行"乘车体验"机制,组织班子成员、职能部门负责人等,以群众身份乘坐城乡公交、出租车和客运班线车辆,通过亲身体验城乡客运服务,精准查找服务短板,推动

服务工作整改提升。该局重点对景区方向的城乡班线开展暗访检查,针对发现的服务态度欠佳、车容车貌不整、安全保障不到位等问题,第一时间反馈相关企业并督促其整改到位。

在城市公交领域,每两周定期开展 驾驶员服务质量与安全运营专题培训, 同步强化车辆隐患排查与维保工作,坚 决杜绝"带病"运营。所有公交车辆统一 配备防暑药品,全方位营造安全舒适的 出行环境。

针对出租车行业,持续强化动态抽查力度,重点检查车况车貌、监督卡公

示、安全设施配备等情况,严厉查处拒载、甩客、绕路等违规行为,切实保障乘客权益。同时要求出租汽车企业每周开展职业道德、服务规范、安全驾驶等培训,全面提升驾驶员服务水平。

旅游包车管理方面,严格落实车辆 年检与业务备案制度,督促驾驶员遵守 作息规定、做好车辆安全检查,严防"带 病"运行。

通过系列举措,辉县市道路客运服 务质量显著提升,为群众提供了更安全、 便捷、舒适的出行选择,有力推动了辉县 市交通运输行业高质量发展。

新乡县住建城管局 开展燃气"三黑"排查整治专项行动

本报讯(记者申长明)8月18日,记者了解到,为加强瓶装液化气安全监管力度,消除安全隐患,新乡县住建城管局汲取近期燃气事故教训,开展了瓶装液化石油气安全整治暨"三黑"(黑气贩、黑气瓶、黑窝点)排查整治专项行动。

据了解,此次专项行动采取"网格化排查+联合执法"的工作方式,聚焦废弃

厂房、长期未移交建筑物、临建板房等6类易藏匿"黑窝点"的重点场所开展排查,并对燃气经营企业、燃气用户、送气工等主体的安全生产行为进行细致摸排。在专项行动中,发现1名送气工在不具备安全条件的情况下储存瓶装气,执法人员当即下达责令整改通知书,明确整改期限。

此外,执法人员还对辖区沿街餐饮

门店的气瓶、灶具、供用气合同等重点内容进行实地核查,排查是否存在充装不合格、超期、报废、非自有产权气瓶等问题,此次排查的17家餐饮门店均未发现相关安全隐患。

据新乡县住建城管局相关负责人介绍,下一步他们将持续加大燃气安全排查整治力度,常态化推进"三黑"整治专项行动,坚决筑牢燃气安全防线。